



España no admite ninguna mediación

En la certeza de nuestra victoria final sobre el fascismo tienen puestas sus esperanzas fervorosas todos los pueblos del mundo

MIENTRAS EL GOBIERNO TRABAJA

A la espera de las nuevas jornadas

Siete pueblos le han sido ocupados en una sola jornada al enemigo en la zona de Guadalajara. Sin echar las campanas a vuelo, regocijos en los que procuramos ser muy parcos, destacamos, atribuyéndole su justo valor, el acontecimiento, bastante, de por sí, para que nuestro Ejército se apunte un nuevo día de victoria. No le demos, sin embargo, importancia excesiva. Aspiramos a victorias mayores, no sólo en el frente de Madrid, sino en los restantes de España, incluso—¿por qué no?—en el frente de Bilbao, que sigue ofreciendo los mismos caracteres de gravedad, merced a la brutal ofensiva que el enemigo viene desarrollando sobre Euzkadi. Esas victorias, démoslo por seguro, no tardarán en producirse. Esperémoslas a salvo de temores, aunque no exentos de que se mezcle en ellas la posibilidad de una derrota. En tanto dure la guerra, y sea el que fuere el grado de superioridad que nuestras armas hayan alcanzado sobre las del adversario, no estará descartada la contingencia de un contratiempo. Negarse a admitirla, imaginando que el camino de la victoria definitiva—de la cual sí que estamos enteramente ciertos—no ha de ofrecernos más que acciones afortunadas, tiene sus peligros. Uno, bien claro, es el de atribuirle a un posible fracaso parcial proporciones exageradas, nacidas, precisamente, de la exagerada confianza que pongamos en nosotros mismos. ¿Cree alguien que el enemigo está vencido? Quien lo piense, que vuelva los ojos hacia Bilbao. Y no porque abriguemos dudas en cuanto a la fortaleza defensiva de la capital de Vizcaya, sino porque en el ataque a Bilbao es donde se aprecia mejor la pujanza que el enemigo conserva todavía. Que en Bilbao se repita—se está repitiendo ya—el caso de Madrid, no quiere decir que el adversario esté impotente para la lucha. Para que lo esté será menester no sólo que nosotros nos sintamos capaces de rechazar sus agresiones, sino que él, a su vez, se sienta incapaz de rechazar las nuestras.

A ese resultado pretendemos llegar en plazo corto. Independientemente de las victorias incidentales que podamos ir alcanzando sobre el enemigo, o que el enemigo pueda lograr sobre nosotros, necesitamos llegar a un dominio pleno de nuestras armas, de tal suerte evidente, que el triunfo se aparezca, a los ojos de todos, como fruta madura. A esa tarea se aplican hoy los esfuerzos—no por callados menos auténticos—del Gobierno. En esos trabajos, fácilmente adivinables, se fundan nuestras esperanzas. No importa que los comunicados de guerra no acusen, como quisieran, tal vez, muchos impacientes, novedades de gran relieve. Consuélese pensando en que esas novedades nos vendrán a su hora. Una hora que anunciaremos, desde luego, como cercana. Sí; vendrán los comunicados de guerra que acrediten la eficacia de nuestro Ejército, lanzado derechamente por el camino de la victoria. Las condiciones que se estimaban indispensables para ello están, si no logradas enteramente, a punto de lograrse. Se pedía una dirección única para ordenar las operaciones de guerra, y ya la tenemos. Se reclamaba una perfecta coordinación de actividades militares, encajadas en una absoluta disciplina, y el Gobierno se ocupa en imponerla. Ni multiplicidad de planes, ni disparidad en los mandos, ni frentes desligados de los restantes, ni Cuerpos de Ejército ajenos a la autoridad, única e inflexible, del Gobierno. Nada de eso puede ser tolerable ni será tolerado. A la hora presente podemos ufarnos de contar con un Ejército al que podemos, sin riesgo de que la exigencia nos falle, reclamarle los mayores rendimientos. El factor esencial para la guerra continúa siendo, a pesar de los avances de la técnica, el hombre. Donde el hombre falla, la técnica falla también. Pues bien: el hombre lo tenemos. Del miliciano de los primeros días ha surgido el soldado de hoy. Tan revolucionario como se quiera, pero soldado. De las Milicias primitivas, indotadas, carentes de disciplina, ha nacido un Ejército regular, que lleva camino de ser—si no lo es ya—un Ejército admirable por su eficiencia. Tenemos el hombre; tenemos un Ejército. Para que la victoria se nos entregue no necesitamos más que esto: acuerdo perfecto en nuestras acciones; rigor absoluto en el cumplimiento de nuestros deberes; una voluntad rectora que sepa dirigir, con mano segura, nuestros pasos. Todo eso es lo que representa el Gobierno, merecedor del crédito que le hemos concedido. No tardaremos, repetimos, en comprobarlo.

DONATIVO DE UN MILLON

Lo entrega para gastos de guerra la Sociedad Hidroeléctrica Española

VALENCIA, 24.—Ha visitado al presidente del Consejo una representación de la Junta de administración de la Sociedad Hidroeléctrica Española para darle cuenta del acuerdo tomado de entregar un millón de pesetas para el Ministerio de Defensa con objeto de que sean dedicadas a gastos de guerra. El acuerdo fué tomado por unanimidad entre los componentes de la mencionada Junta de administración.—(Febus.)

EUZKADI LUCHARA HASTA EL FIN

A falta de hombres, los facciosos han llevado al frente vasco cantidad enorme de material

Declaraciones del ministro de la Gobernación, camarada Zugazagoitia

VALENCIA, 24.—El ministro de la Gobernación, camarada Zugazagoitia, que, como es sabido, acaba de llegar de Bilbao, cuya situación ha estudiado de cerca durante varias semanas, ha hecho hoy al responsable de la Agencia España las siguientes declaraciones:

«Estoy absolutamente convencido de que Mola correrá en Bilbao la misma suerte que ha corrido Franco en Madrid. La táctica de este último era aproximarse a la ciudad esperando que se rendiría. Mola, aprovechando la experiencia de Franco, ha adoptado otra táctica, y trata de apoderarse de las posiciones que dominan la boca del mar, lo que le permite tomar la ciudad por el Abra y la tierra. Para lograr estos fines, los facciosos han concentrado en el frente vasco un lujo inaudito de máquinas de guerra de sus aliados, substituyendo así ventajosamente la falta de material humano. Nos hacen de este modo una guerra casi exclusivamente mecánica, con todas sus consecuencias psicológicas. Podría citarse varios casos, en que los aviones facciosos volaban por encima de nuestras posiciones durante doce horas inintermitidas, lanzando sus cargas a grandes intervalos para prolongar así la tensión nerviosa de nuestros combatientes. Este mantenimiento prolongado de aviones sobre el territorio enemigo no es evidentemente posible más que cuando se tiene una superioridad técnica absoluta.

Se ha hablado mucho del heroísmo de

los vascos; pero permítame usted que insista. A los métodos de la guerra totalitaria, los vascos responden con una abnegación y un espíritu de sacrificio gracias a los cuales, y a pesar de todos los esfuerzos de los Estados Mayores italiano y alemán, en varias batallas, como, por ejemplo, la de Bermeo o la de Sollube, hemos podido producir al enemigo serias derrotas. En Sollube, los facciosos han estado a punto de sufrir una catástrofe parecida a la de Guadalajara,

SE ASEGURA QUE COMEREMOS

El alcalde, camarada Henche, se ha empeñado en abastecer a Madrid

VALENCIA, 24.—El subsecretario de Hacienda recibió esta mañana al alcalde de Madrid, camarada Henche, para tratar de diversos asuntos relacionados con la capital de la República, principalmente el referente a la financiación del abastecimiento de Madrid, sobre el que hay inmejorables impresiones.—(Febus.)

VALENCIA, 24.—El alcalde de Madrid ha conferenciado extensamente con el ministro de Obras públicas, hablándole de la cuestión de los transportes entre Valencia y aquella capital.—(Febus.)

y sólo una masa enorme de aviones ha podido salvarlos. Ya ve usted que es difícil hablar de Bilbao sin subrayar el papel de la aviación.

Nuestra falta de aviones es la principal, sino la única, razón de nuestras derrotas en estos frentes; pero puede usted decir que este estado de cosas va a cambiar pronto radicalmente. Hemos prestado a nuestras industrias aeronáuticas la atención que el momento actual impone, y su producción está en camino de aumentar de hora en hora. Sé, por experiencia propia, que si logramos, no digo una superioridad, sino una simple igualdad en el aire, se habrá desvanecido para siempre el sueño de Mola.

La opinión unánime de todos los jefes militares de los sectores que he visitado es que desde el momento que nuestra aviación comience una actividad seria en los frentes vascos, la ofensiva rebelde, por más encarnizada que sea, será parada en seco, y este momento, por las razones que acabo de explicarle, no puede tardar.

En cuanto a los proyectos de una paz separada, con el País Vasco—nos dice Zugazagoitia para terminar—yo le puedo asegurar, después de las conversaciones que he tenido con los representantes de todos los sectores de la población, que no hay nada absolutamente de eso. Por todas partes me han asegurado que la voluntad única e inquebrantable del pueblo vasco es luchar hasta el fin.—(Febus.)

LA CALIDAD Y LA CANTIDAD

Cuando llega el trance de rectificar

Suponemos que a la hora presente habrán ganado algún valor, incluso entre quienes se lo negaban sistemáticamente, las palabras, viejas y reiteradas, con que hemos tratado de golpear en la responsabilidad de las organizaciones obreras y de los partidos políticos del Frente popular cada vez que ha surgido ante nosotros—un día sí y al siguiente también—un problema de la retaguardia. Por dolorosa que resulte la confesión, insistimos en declarar que la retaguardia—eso que se llama la retaguardia simplemente porque desde allí se oyen menos los cañonazos—nos ha proporcionado muchas más preocupaciones que la guerra misma. «Del enemigo—hemos escrito ya—nos defienden nuestros combatientes. Pero de los amigos, ¿quién nos defenderá? Porque lo grave de la retaguardia es que todos sus problemas se nos han presentado inesperadamente y por vía de la amistad. A través de esta organización, de aquella otra, de cual partido... En el capítulo de las explicaciones, siempre encontrábamos la disculpa adecuada para dejar sin corrección aquello que se trataba de corregir. «Esperemos—se decía—que remansen las aguas.» Y luego: «Hay que ser un poco tolerantes por conveniencia de todos...» Finalmente dimos con la fórmula genial, propia a todas las claudicaciones y apta para todas las impunidades: «Son los incontrolados y, claro, como no tienen control...» Control no tenían, ya se ve. Carnet sindical o político—más lo primero que lo segundo—, sí. Lo que no sabemos es que a nadie se le haya puesto ningún control ni se le haya quitado ningún carnet.

Buenas palabras y malos hechos. Y una literatura deplorable por su sintaxis, si no lo fuera antes por su falsedad, gracias a la cual nos hemos ido acomodando todos, de mejor o peor voluntad—la nuestra muy mala—a la convivencia con los incontrolados, que no eran tan incontrolados como se nos decía ni tan escasos como se nos daba a entender. Y todo para no afrontar claramente este problema fundamental que alguna vez nos hemos atrevido a esbozar: la responsabilidad de las organizaciones respectivas en los desmanes de sus afiliados. Harto se nos alcanza que un Comité nacional, regional o local no es responsable de la conducta de uno o de varios de sus militantes. Pero, ¿no empezaba serlo cuando son muchos? No tendrá responsabilidad ninguna de carácter penal; moralmente, sí la tiene por no haber impuesto a sus militantes una conducta limpia. La tiene, sobre todo, si ampara a quienes delinquen, no más que por el hecho de que enseñan, a la hora de pedirles cuentas, un soberbio carnet con sus tapitas nuevas y sus sellitos de cotización cuidadosamente pegados en el cuadrículado correspondiente. La mitad—queremos pecar por moderados—de los caciquillos rurales que persiguieron a sangre y fuego a los campesinos, llevan hoy uno de esos carnets maravillosos, comparables a la lámpara de Aladino. Que se lo pregunte, quien lo dude, a las viejas Agrupaciones Socialistas sembradas en España, que se niegan ceñudamente—y están en lo cierto—a transigir con los revolucionarios de nueva recluta que les salen al paso y les brindan amistad sonriente como si acabaran de salir de un Jordán purificador. Y lo pasado, pasado... ¡No; lo pasado no está pasado, sino presente! Presente, y activo, el de esos revolucionarios auténticos; presente, y repulsivo, el de esos nuevos ricos—es decir, ricos siempre—de la revolución. ¿Incontrolados? Sí lo son, ¿quién les vendió o les facilitó el carnet detrás del cual se escondan? ¿Y qué clase de disciplina es la de esas organizaciones—políticas o sindicales—que tan amablemente los acogen en su seno y tan complacientemente toleran sus desafueros? Que sepamos, la revisión de carnets que tanto hemos careado todos—cuando hubiera sido tan sencillo empezar por negarlos—no pasa de ser una revisión hipotética. Aun ahora sigue contando, en la estimación de muchas organizaciones, el número más que la calidad. «La calidad—parecen pensar—se cotiza a la larga; el número, en cambio, se cotiza hoy.» Grave error, del que vendrá a sacarnos la realidad cuando se vean en trance de rectificación. El número acredita volumen, nunca fortaleza; dimensión, no categoría. Y las grandes empresas de la vida las ha llevado siempre a cabo la calidad, nunca la cantidad. Si no fuera por el daño que nos hacen a todos, en el pecado llevarían los proselitistas de todas clases la penitencia...

HA MUERTO ROCKEFELLER

El hombre más rico del mundo, dueño de la mitad del petróleo mundial

NUEVA YORK, 24.—Ha fallecido, a los noventa y ocho años, Rockefeller, figura legendaria en los Estados Unidos. Ha dejado un legado de quinientos millones. Su fortuna se elevaba a 2.500 millones de dólares. Figuraba como el hombre más rico del mundo, título que le disputó el negociante en armamentos Basil Zaharof, también fallecido hace algunos meses. El principal negocio de Rockefeller, base de su fabulosa fortuna, era el «trust» petrolero Standard Oil.—(Fabra.)

Trabajadores, leed EL SOCIALISTA

SESIÓN PREPARATORIA EN GINEBRA

SE RETIRA LA PROPUESTA BRITANICA DE MEDIACION Y ARMISTICIO

Sigue tratándose de la retirada de los voluntarios extranjeros

PARIS, 24.—La prensa de hoy dedica comentarios a la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, que comenzará hoy.

El «Petit Parisien» afirma que el problema español debe llevarse con la mayor prudencia, pues una farsa maniobra haría que todos fracasaran. Sin embargo, no es posible que el Consejo deje de tomar disposiciones sobre este problema, tan vital para los intereses de la paz y la suerte de Europa.

El «Journal» dice que, aunque se pretendiera ahogar los debates, celebrando sesiones privadas, no podrá impedirse que el representante de España, camarada Alvarez del Vayo, publique el Libro

Blanco, que contiene documentos probatorios de la participación de Alemania e Italia en la guerra española.

El «Petit Journal» se muestra partidario de la retirada de los voluntarios y de la paralización de las operaciones, si esto fuera realizable y no hiciera apartar la atención de Ginebra, pues es necesario que allí sea escuchado el Gobierno español con la mayor atención.

ENTREVISTAS PREVIAS

AMBIENTE FAVORABLE A LA ACTUACION ESPANOLA

GINEBRA, 24.—A mañana la han dedicado las Delegaciones a ponerse en

contacto. Estas entrevistas previas se han referido especialmente a la cuestión española. Los delegados, posiblemente, han querido conocer los móviles y fines del Gobierno español.

Los círculos ginebrinos se felicitan sinceramente de que el Gobierno español no ponga trabas ni a la obra del Comité de no intervención ni a los esfuerzos de las Cancillerías. Las Delegaciones están dispuestas a que no se discuta a nadie el derecho a llevar ante el Consejo todo hecho o documento estimado a justificar su causa ante la opinión pública. Por esta causa, Alvarez del Vayo, además de la exposición que hará ante el Consejo, entregará a la publicidad un doble memorandum relativo a las operaciones de guerra y a las intervenciones extranjeras ante Madrid y en Vizcaya. Sobre este punto lo mismo que sobre el conjunto de los problemas, los miembros del Consejo han tenido un cambio de impresiones durante el almuerzo acostumbrado que les ha dado hoy el secretario, señor Amenold.

PRIMERA SESION

ORDEN DEL DIA PARA ESTA TARDE, EN QUE EMPEZARA A TRATARSE DE LA CUESTION ESPANOLA

GINEBRA, 24.—A las cinco de la tarde dió comienzo la 97.ª Reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, bajo la presidencia del señor Quevedo, representante del Ecuador.

En esta sesión privada fué aprobado el orden del día de la reunión.

A instancia de los representantes del Irak y del Irán se acordó aplazar para la próxima reunión el examen del recurso del Gobierno del Irak, conforme al artículo 11 del Pacto.

La próxima sesión, que será pública, se verificará mañana por la tarde.

Terminada la reunión de hoy, los miembros del Consejo tuvieron una sesión secreta, examinando en esta reunión todos los puntos más delicados del orden del día, y entre ellos el presentado por el Gobierno de la República Española.

ESPAÑA NO TRANSIGE INGLATERRA DESISTE DE PROPONER UN ARMISTICIO

GINEBRA, 24.—Debido a la oposición de la Delegación española en la Sociedad

(Continúa en la página tercera.)



DANTE. — ¡Me faltó imaginar un Comité de no intervención...!

LA LIBERTAD DE EUZKADI

Ideales que defiende el pueblo vasco en su lucha contra el fascismo

Los principales periódicos de Europa insertan un artículo de Luigi Sturzo, prestigioso escritor católico y jefe del partido popular italiano, actualmente deserrado de su patria por haber iniciado una violenta campaña política en contra de Mussolini.

El bombardeo de Guernica, el sitio de Bilbao, la evacuación de los niños vascos por el gesto humanitario de Inglaterra y de Francia, han llamado la atención del mundo sobre la suerte del pueblo vasco, como la resolución de los Sinn Féiners y los ataques de Lloyd George recordaron a la conciencia universal la suerte de Irlanda poco después de la guerra mundial.

Los dos pueblos son hermanos, de razas similares, por su espíritu de independencia, su combatividad, su religión y catolicismo, vivido desde sus más antiguas tradiciones, sentidas profundamente. A los dos pueblos, el destino histórico les ha impuesto siglos de sujeción, de humillación y de aniquilamiento.

Hoy, en el momento en que los irlandeses reivindican su completa autonomía y pueden, sin reacción por parte del Gobierno británico, darse una Constitución de la que ha desaparecido la autoridad y el nombre del soberano, los vascos están amenazados de ser exterminados en parte, exterminio que quizá sólo puede ser comparable al que sufrieron los armenios, que forman parte también en la letanía de los pueblos cristianos y católicos víctimas históricas del espíritu de dominación.

Henri de Querillis, en «L'Echo de Paris», del 5 de mayo, afirma — como todos los nacionalistas — que el pueblo vasco — «ha sido el artesano de su desgracia, al ligar su causa a Largo Caballero, a los comunistas y a los anarquistas, de Barcelona y de Valencia».

Es precisamente lo que no comprenden de Querillis cuando escribe que «la doctrina — de la autoridad vasca — es, por otra parte, puramente absurda, pues es claro que Europa regresaría a la Edad Media si los nacionalismos liliputienses, que están adormecidos por todas partes, fuesen despertados y consagrados».

¿Quién se hubiese puesto del lado del acabado imperio otomano, en nombre del principio de las grandes unidades políticas, para impedir el nacimiento de los Estados balcánicos: Grecia, Bulgaria, Serbia, Rumania y Albania?

¿Es que la Bélgica no ha nacido — como Estado — en 1830? Y desde entonces a nuestros días, ¿qué garantía más cierta para Francia, para la Gran Bretaña?

¿Es que la separación de Suecia y de Noruega — con autonomía propia — ha perjudicado a esas dos naciones? ¿Y todos los nuevos Estados bálticos? ¿Querría

Querillis unirlos de nuevo a Rusia o a Alemania?

Todavía hay franceses que lloran desconsoladamente acordándose del desmembramiento del viejo imperio austro-húngaro — Querillis es, uno de ellos —; pero cualquiera que esté al lado de la libertad de los pueblos acepta la formación de los nuevos Estados sucesores como una organización mejor de Europa central y si ahora esta organización no está tranquila, no es por culpa de los nuevos Estados, sino de la política francesa, en primer lugar la de los Tardieu y los Laval, que no han sabido mantener la confianza de la «Petite Entente» con respecto a Francia, tanto desde el punto de vista económico como del político.

¿Es que no está Suiza en el centro de la libertad y de la seguridad europea, con sus cantones medievales y ultraliputienses? Sin embargo, no hay Estado más moderno que Suiza, por cualquier lado que se considere.

España también debería ser una Suiza grande, una Federación de Estados. El sueño de la unidad que pretendió la monarquía fue el error fundamental que se país está pagando aún. Después de la epopeya del imperio en Europa y América, España sufrió una decadencia rápida porque a la monarquía le faltó el contacto con el pueblo por unirse con el clero y los magnates, de una parte; y por colocarse la burguesía frente al pueblo, de otra. Le faltó entonces una verdadera vida orgánica, local, una participación de todas las clases en la formación política del país.

Cada vez que los catalanes se agitan, los atentados anarquistas, cometidos por agentes provocadores de la policía madrileña, de la monarquía, servían de pretexto a una represión cada vez más rigurosa. En suma, Castilla, como región; la monarquía, como título, los intereses de la aristocracia y de los partidos, como móvil, han mantenido a todas las otras regiones de España bajo el yugo de una rígida centralización.

Los vascos no niegan a la madre patria y no son separatistas; son autonomistas a su manera, según sus tradiciones, de la misma manera que no son separatistas, sino «autonomistas», si se quiere «regionalistas», los alasciano-lorenenses.

¿Es que no hacen bien al pretender guardar su estatuto religioso y escolar? Y si Francia estuviese menos centralizada en materia de administración local, ¿no sería mejor para la misma política y para un apaciguamiento mayor de las cuestiones nacionales?

Los vascos se han unido a la suerte del Gobierno de Madrid porque los ha reconocido sus derechos, mientras que se han negado a hacerlo Franco y sus amigos. Pero también porque los vascos nunca creyeron que Hitler y Mussolini fuesen capaces de enviar a Vizcaya sus tropas regulares, sus aviones y sus tanques.

Hoy, los vascos están sufriendo enormemente, y lo soportan todo, hasta el crimen de los bombardeos; si Mola se atreve a amenazar con la destrucción de Bilbao hasta el suelo, el odio a los generales y a sus escoltas por los vascos lleva a éstos hasta el extremo de preferir una España roja a una España dividida, y todo esto no es más que el resultado de la intervención de los grandes nacionalismos alemán e italiano. Esos nacionalismos se mueven y agitan en nombre de la «potencia», empujados por su apetito de «dominación»; mientras que las ambiciones de los vascos se reducen, sencillamente, a obtener su «autonomía» y su «libertad».

EN LOS FRENTE DE ASTURIAS

Intensa actividad artillera en los diferentes sectores del frente

La aviación leal actuó con eficacia sobre los objetivos militares de Oviedo

GIJÓN, 24.—En el frente de Oviedo únicamente se registró actividad artillera.

Las baterías enemigas de Loria y El Escampero dispararon sobre Trubia, sin resultado.

También las baterías de la cárcel y del Naranco enviaron sus proyectiles sobre

nuestros reductos de Colloto-Lugones. Los artilleros de la República hicieron fuego de contrabatería, haciendo callar a las piezas enemigas y castigando después las posiciones del enemigo.

La aviación leal castigó duramente algunos objetivos militares del interior y del exterior de Oviedo.—(Febus.)

EN LOS FRENTE DE VIZCAYA

El enemigo continúa sufriendo enorme número de bajas en sus ataques contra nuestras posiciones

BILBAO, 24.—Durante la formada de hoy la intervención de los aviones extranjeros ha sido constante sobre nuestros frentes.

En el sector Lejona-Larrabeña apenas se ha alterado la tranquilidad. En las

avanzadillas, nuestras tropas han realizado servicios de vigilancia.

Sobre nuestras posiciones de Yurre y Lemons la artillería facciosa hizo gran número de disparos sin consecuencias. Las baterías leales contestaron con eficacia.

En la zona de la costa la presencia de la aviación enemiga fué constante. Desde temprano, los aparatos iniciaron sus incursiones. Cerca del castillo de Butrón, a consecuencia de las bombas lanzadas por los aviones, resultó muerta una mujer. La carretera de Munguía a Fruniz fué muy castigada, así como el pueblo de Gatica, donde cayeron también gran número de proyectiles de cañón.

Esta tarde, el enemigo reanudó sus ataques contra nuestras posiciones de Dima, siendo contenido por las fuerzas leales, que causaron a los rebeldes grandes estragos.

La aviación enemiga, durante la tarde, lanzó bombas sobre los pueblos de la retaguardia, especialmente sobre Arrigorriaga, Galdácano y Miravalles.—(Febus.)

EVADIDOS DE SEGOVIA

COMO SE VIVE Y COMO SE MUERE EN UNA CIUDAD FASCISTA

Segovia: Una ciudad bajo el terror fascista. — Miserias y fusilamientos en masa. — Asesinatos

En nuestros parapetos de la Sierra se presentaron hace unas noches tres hombres. Eran paisanos y venían de Segovia. Salieron de la ciudad al anochecer del día 15. Durante toda la noche caminaron por veredas poco conocidas, saltando angustiados los puntos de vigilancia fascistas. Durante el día se ocultaban en cualquier vericuetto para emprender la marcha así que se ocultaba el Sol.

Por fin llegaron a nuestras líneas, después de haber dejado atrás todas las posiciones fascistas de la Sierra. En la trinchera se abrazaban a los soldados y gritaban vivas a la República con voz de aliento.

Los evadidos de Segovia han hecho su relato. Uno de esos relatos de terror que son magníficos documentos de la España ensangrentada por el fascismo. Han dado nombres de hermanos nuestros asesinados: el presidente de Izquierda Republicana, el presidente de la Agrupación Socialista, doce o catorce camaradas comunistas, un teniente de la Guardia civil, retirado, que se opuso a la sublevación. Esto en la ciudad, lo que ellos saben de la ciudad. En el campo y en los pueblos el terror fascista se transfirió desde los primeros días en una irresistible ola de crímenes y sangre.

El Espinar, San Rafael, Bernardos y Coca han sido los pueblos más castigados. Guardias civiles y falangistas recorrieron las aldeas y fusilaron a todos los hombres que pertenecían a la Casa del Pueblo. En El Espinar, una muchacha de dieciocho años, fué llevada a rastras hasta las afueras del pueblo, donde los señoritos la mataron a palos. Esta joven era de Madrid y se encontraba en El Espinar veraneando. Su delito consistió en llamar asesinos a los falangistas cuando volvían de fusilar campesinos. En toda la provincia, miles de personas asesinadas.

LA COMIDA DE LOS RICOS Y LA COMIDA DE LOS POBRES

Hambre y miseria en una vida de cárcel. Los evadidos proporcionan datos concretos de la ciudad, de ese trozo de la retaguardia fascista que se desmoronará si nosotros, con nuestros golpes y nuestra unidad, sabemos empujar el castillo de arena.

Sencillamente, dice: «La gente rica come bien. Para ésos no faltan víveres. Los pobres comen, o intentan comer, en los Comedores de caridad. El menú de los que se acogen a la generosidad de las damas de Segovia consiste en un plato de sopa y un mendrugito de pan. Ya podemos suponer a qué precio se pagará esta generosidad de patronos y terratenientes.»

Por otra parte, en esta clasificación vergonzosa de «pobres», pertenecientes a la más típica nomenclatura señorial, ha de incluirse al 80 por 100 de los segovianos. Los obreros y campesinos — que eran pocos, pero algunos considerados por los fascistas dignos de perdón — que no pertenecían a Falange, ni a acción Popular o al Requeté, no trabajan, naturalmente. Nadie les abre las puertas, su taller ni les concede el inestimable favor de labrar tierras ajenas. Por Segovia y sus campos andan hambrientos y solitarios, hasta que poco a poco van cayendo en los sótanos de la cárcel.

Como todas las ciudades de España invadidas, Segovia es hoy un gran cementerio, donde las gentes se hunden entre charcos de sangre. Cada diez días, los de Falange instituyen una nueva insignia. Quien a las veinticuatro horas de la innovación no exhibe el emblema en la solapa, es encarcelado con el menor pretexto. Las delaciones son constantes, y en todas las conversaciones, en todos los actos de los vecinos de Segovia puede observarse este terror angustioso en que viven.

«La vida allí es tan horrible — cuentan los evadidos —, que ya no sólo los que eran de izquierda, sino algunas personas que antes del 19 de julio no pertenecían a ningún partido, aguardan impacientes el momento en que el Ejército popular entre en Segovia. Saben que esto será para todos la liberación.»

UNA MORAL QUE SE DEGRUBA

Los fascistas de Segovia, al frente del gobernador de la provincia, que es uno de los más acreditados carniceros del requeté, se esfuerzan, cada uno a su modo, por cambiar esta desmoralización de su retaguardia, que cada día es más hostil.

Ahora, ante el fracaso de las bandas nacionalistas frente a Madrid, se afanan porque todo el mundo se entere de esto: «En España hay 400.000 soldados rusos. En Madrid no se encuentra un solo madrileño, pues la ciudad se encuentra en poder del Ejército rojo, que se ha dispersado en España.»

Otras veces, los periódicos aseguran: «Los rojos han tenido 19.000 bajas en la Cuesta de las Perdices», o esta otra: «Ha capitulado ante el Ejército nacionalista una división roja con todos sus hombres y material.»

Las autoridades fascistas han apreciado últimamente una circunstancia desagradable y sintomática. Al principio, las gentes de derecha hablaban alto en las calles en los cafés. Se prometían la victoria rápida e insultaban sin miramiento ninguno a aquellas personas que, aun dentro del campo de derechos, consideraban tibias. Ahora, después del fracaso de Madrid, el tono de las voces ha bajado. A lo sumo, alguien murmura, dejando traslucir su miedo: «Todavía quedan muchos fuera de la cárcel.»

«Pero ya no se oyen aquellos gritos históricos: «¡Tenemos que acabar con todos!» El cura de Orejana, metido a esta empresa de elevar la moral de la retaguardia a fuerza de sermones, usa procedimientos acordes con su mentalidad troglodítica. E. l principio, obliga a asistir a misa a todos los campesinos del término, y cuando los tiene en la iglesia, se encarama en el púlpito a graznar: «Estamos en el siglo XVI. Que no lo olvide nadie. Hoy tengo tres nombres en la

lista de los que han faltado. Se pondrá en conocimiento del señor Obispo.»

LOS LAZOS NEGROS DEL 14 DE ABRIL Y LOS FUSILAMIENTOS DE LA CARCEL VIEJA

Frecuentemente, los falangistas y los requetés organizan manifestaciones y atraviesan las calles de la ciudad gritando como enérgimos. Cuando esto ocurre, las personas formales — izquierdistas, en realidad, no quedan — se meten en sus casas y esperan que pase la ola de iniquidad y venganza.

Aún se comenta en voz baja la orden que dió el gobernador el día 14 de abril. Para conmemorar esa fecha, que su excelencia consideraba funesta para España, el gobernador ordenó que todos los segovianos se pusieran aquel día lazos negros. Los señoritos aparecieron con los lazos, y el prohombre del requeté pudo respirar satisfecho. Sólo ocurrió un incidente, que había sido sancionado como merecido. Un campesino se equivocó, sin duda, de color y apareció en Segovia con un brazalete rojo. Fué fusilado en la misma tarde del 14 de abril.

Mas la fecha de la proclamación de la República tuvo octava. Los presos de la Cárcel Vieja organizaron un plante. A gritos pidieron durante toda la mañana que se mejorara su alimentación. La noche anterior había muerto de hambre un compañero. Este era el tercero en lo que iba de mes. Los guardias civiles se encargaron de hacer callar a los presos, e inmediatamente se formó una carnicería de Tribunal para juzgarlos. Cuatrocientos hombres fueron condenados a muerte: obreros y campesinos, médicos y maestros de los pueblos cercanos. Por la noche, los piquetes de la guardia civil voluntarios cumplieron el mandato del Tribunal muy gustosamente.

En Segovia existe además otra cárcel: el Alcázar, prisión militar. Allí esperan la muerte los hombres del antiguo Ejército que quisieron permanecer fieles a la patria.

NADIE CONFIA EN GANAR LA GUERRA DESPUES DE LA DERROTA DE GUADALAJARA. — LOS ITALIANOS HAN TENIDO MENOS SUERTE QUE LOS RIFENOS

En el Seminario y en otros edificios de Segovia han sido instalados los hospitales para italianos. Parece que los combates de Guadalajara llenaron todas las salas. En aquellos días llegaban continuamente a Segovia convoyes de heridos, pobres soldados traídos a pelear a España. Pero los italianos tuvieron en Segovia peor acogida que los regulares. A los moros les besaban las señoritas por las calles y eran jaleados por los falangistas, que se hacían lenguas de su virilidad. A los esclavos de la tiranía de Mussolini nadie les agasaja. Permanecen aislados en los hospitales, sin que nadie se cuide de ellos.

Muchos militares españoles se sienten heridos por su intervención en la guerra. La población de Segovia padece, aunque no lo confiese, en su dignidad.

Por otra parte, la llegada de miles de heridos asedió un nuevo golpe en la quebradiza moral de la retaguardia fascista. La gente se dió cuenta enseguida de la tremenda derrota que los italianos acababan de sufrir. Y se había oído durante mucho tiempo que las Divisiones del Ejército italiano pondrían fin a la guerra.

Uno de los evadidos cuenta que el alcalde del pueblo de Orejana, León Gillemón, administrador desde hace muchos años de las propiedades de un marqués, aseguraba públicamente, a raíz de la reconquista de Brihuega por los soldados del Ejército popular: «No podemos con ellos. Sin tonalres Guadalajara, no entraremos nunca en Madrid.»

EL FERROCARRIL CUENCA-UTIEL

Otros, los falangistas que miran sus manos sin perdón inundadas en sangre, reaccionan de otra forma, y gritan: «Aunque ganen, no les valdrá la victoria, porque lo arrasaremos todo.»

LA ONCE QUINTAS. — ESPAÑALES LANZADOS A LA MUERTE

Mientras tanto, Segovia es testigo de los esfuerzos brutales del Mando fascista para oponer un dique al Ejército popular, que se aparece ante ellos como el vengador formidable y seguro de todos sus crímenes.

Los evadidos cuentan que en la provincia — y es de suponer que esto responde a las medidas tomadas en toda la España pisoteada por ellos — han sido movilizadas once quintas. Del 28 al 30.

Pero muchos de los hombres que han de incorporarse desaparecen de los pueblos y no se vuelve a saber nada de su paradero. Los señoritos de Falange española, ayudados frenéticamente por los curas, recorren los campos, y a punta de pistola se llevan a los campesinos para que vayan a engrosar las tropas de Franco, que en cada metro de tierra española encuentran una muralla de muerte.

Y los campos aparecen sin cultivo, pisoteados por la invasión en espera, como los hombres, de que suene la hora de la libertad para toda la patria.

Le acompañó el director general de Ferrocarriles. En Requena, el señor Giner de los Ríos fué recibido por la autoridad, incluso por el gobernador de Cuenca.—(Febus.)

TESTIMONIO DE GRATITUD

El pueblo belga apoya moral y materialmente nuestra causa

Llegan hasta nosotros noticias del apoyo fervoroso e incondicional del Socialismo belga hacia nuestra causa. Sabemos de su labor incesante que ha hecho, poco a poco, ir evolucionando, no ya al proletariado belga, desde un principio al lado del pueblo español, sino a determinados sectores de la burguesía, hasta hacerles inclinarse abierta y decididamente hacia el lado de la justicia, de la paz y de la libertad, que se defienden en los parapetos de nuestro Ejército popular.

Los mítines, conferencias, fiestas, suscripciones, etcétera, que organizan los camaradas belgas están dando sus frutos. Este trabajo, noble e incesante, lo dirigen los tres patriarcas del Socialismo de aquel país: Vandervelde, De Brouckere y Huysmans, figuras señeras de la democracia europea, que, no obstante su avanzada edad — el más joven tiene sesenta y siete años y el mayor setenta y dos —, derrochan en servicio de España unas fuerzas verdaderamente modestas. Forzosamente ello ha de llenarnos de emoción y gratitud a los que desde nuestro puesto contribuimos a la realización del anhelo común de librar para siempre a Europa primero y al mundo entero después del fantasma del fascismo.

Al lado de estos bravos compañeros, cuya labor tanto se contribuye a limpiar la mancha arrojada sobre el Socialismo por algunos dirigentes de otros países menos entervozados que los belgas por la victoria de la democracia, trabaja también un nutrido grupo de personas de nuestra Internacional Socialista: Pierard, Marteau, Brunfant, Vanthier e Isabelle Blum, entre otros. A ellos se han unido los comunistas Lahunt y Relecom y el magnífico Grupo de Intelectuales Antifascistas, dirigido por Pontayne. Todos se multiplican en sus tareas y siguen con apasionado interés y admiración creciente la epopeya de nuestro pueblo, poniendo cuanto está de su parte por aumentar la ayuda moral y material a España y por hacer comprender a Bélgica la verdad de nuestra lucha.

TESTIMONIO SIGNIFICATIVO

Reconoce el «Times» que se está derrumbando la moral en la retaguardia facciosa

LONDRES, 24.—Un corresponsal especial del «Times», en un extenso estudio sobre la moral de la población civil de la España rebelde, dice que, aun reconociendo que Franco tiene razones para afirmar que le apoya la parte del país a él sometida, hay que considerar este apoyo como demasiado negativo para ser completamente tranquilizador.

La determinación de ganar la guerra ha cedido el paso, en el campo rebelde, a deseo de terminarla, por cualquier medio. Cada vez que circular el rumor de un nuevo llamamiento de quintas se aprecia un gran nervosismo. El hombre de la calle no tiene el menor deseo de ir al frente. Lo que quiere, ante todo, son noticias de sus parientes, de sus amigos y de sus propiedades al otro lado de las trincheras.—(Febus.)

PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA

El enemigo atacó por el frente Norte de Vizcaya, siendo rechazado

En el frente de Guadalajara nuestras fuerzas consolidan las posiciones ocupadas el día anterior

VALENCIA, 24.—Parte oficial de guerra facilitado por el Ministerio de Defensa a las diez de la noche: «EJERCITO DE TIERRA. — CENTRO.—Fuego de fusil y cañón en los frentes de la Sierra, rechazándose violentamente un golpe de mano enemigo. En el frente de Guadalajara nuestras tropas consolidaron durante la jornada las posiciones ocupadas en el día de ayer. Se pasaron a nuestras filas varios soldados, con armamento.

ESTE.—La artillería enemiga disparó en la pasada noche sobre nuestras posiciones de Osera, sin resultado alguno. En el resto de este frente, ligeras batallas, sin consecuencias. Procedentes del campo faccioso se presentaron en nuestras filas un oficial de Artillería y varios soldados.

La estación de Palencia fué bombardeada por nuestra aviación, con resultado satisfactorio

VALENCIA, 24.—El parte de Aviación, facilitado a las diez de la noche, dice así: «A las doce y media de hoy aparatos nuestros bombardearon intensamente la estación del ferrocarril en Palencia y una fábrica que hay a la salida de la capital, en la carretera de Santander. Las bombas cayeron sobre

EL PARTE DE GUERRA DE EUZKADI

En el sector de Dima, del frente de Alava, se está peleando con dureza extraordinaria

Nuestros soldados causan al enemigo enorme número de bajas

BILBAO, 25 (2 m.).—Parte facilitado por el consejero de Defensa de Euzkadi:

«FRENTE NORTE.—Vizcaya: No ha habido más actividad en este frente que duelo de artillería, sin consecuencias por nuestra parte.

FRENTE CENTRO.—Alava: Continúa la fuerte presión enemiga sobre el sector de Dima, donde los rebeldes están realizando los máximos esfuerzos, con el apoyo de la aviación, tanques y artillería, librándose duros combates, en los que nuestras tropas están causando al enemigo gran cantidad de bajas.

EN LOS FRENTE DE LEON

Los facciosos atacaron ayer con gran intensidad las posiciones últimamente conquistadas para la República

FRENTE SUR.—Burgos: Sin novedad.

Se han pasado, en el sector de Llodio, cinco soldados del regimiento de Bailén y dos del noveno escuadrón de Caballería, tres de ellos con armamento.

La aviación facciosa ha continuado bombardeando pueblos alejados del frente, habiendo descargado su metralla sobre Miravalles, Areta, Llodio, Sederio, Galdácano, causando bastantes víctimas, en su mayoría mujeres y niños.—(Febus.)

Teléfono de talleres: 35560

En Leon, el enemigo inició de madrugada una fuerte ofensiva, que continuaba a las cinco de la tarde.

Los rebeldes atacaron con gran lujo de fuerzas y elementos, apoyados por su aviación, las posiciones recién conquistadas por las fuerzas leales, iniciando varias veces el asalto, siempre contenido por el heroísmo de las fuerzas populares que defendieron palmo a palmo el terreno.—(Febus.)

BANCO CENTRAL ALCALA, 51 (Edificio de su propiedad.) 157 SUCURSALES Y AGENCIAS en las principales plazas de España. Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden.

SESION PREPARATORIA EN GINEBRA

Se retira la propuesta británica de mediación y armisticio

Sigue tratándose de la retirada de los voluntarios extranjeros (Viene de la página primera.) de Naciones, se ha abandonado la proposición británica para llegar a un armisticio en la guerra española.

GINEBRA, 24.—El tema de la invasión extranjera de España vuelve otra vez ante la Sociedad de Naciones, de donde ha intentado siempre alejar la maniobra de la diplomacia fascista, con la complicidad activa de otra diplomacia.

Una vez más España llama la atención del mundo sobre el crimen que el fascismo internacional intenta realizar de nuevo, y acusa a los autores y encubridores de este crimen.

La petición del Gobierno español al Consejo de la Sociedad de Naciones, apoyada por los formidables documentos del Libro Blanco, ha sido reconocida como legítima por el citado Consejo, que se ha reunido hoy, a las cinco de la tarde, en sesión secreta, para establecer el orden del día.

La petición de España ha sido inscrita en el orden del día, y el jueves el camarada Alvarez del Vayo hablará a los representantes de los Estados del mundo, que el miércoles podrán comprobar en el Libro Blanco la intervención organizada desde hace años por las potencias fascistas en contra de un Estado y un Gobierno legítimo.

ADHESIONES AL GOBIERNO

LA CAROLINA, 24.—El Sindicato Minero local, en nombre de sus tres mil afiliados, ha dirigido un telegrama al jefe del Gobierno expresándole su incondicional adhesión y apoyo.

En el mismo sentido han cursado telegramas al camarada Negrín, jefe de la totalidad de las Sociedades obreras que conviven en la Casa del Pueblo de La Carolina y a la Agrupación Socialista local.—(Diana.)

SOCIEDAD DE PROFESIONES Y OFICIOS VARIOS DE MADRID.—Esta Sociedad ha acordado dirigir al camarada Negrín, jefe del Gabinete, el siguiente telegrama:

«Sociedad de Profesionales y Oficios Varios (U. G. T.), en su nombre Junta directiva, sesión 23 actual, acordó incondicional adhesión al Gobierno con apoyo material y moral preciso.»

ZONA 1.ª DEL SINDICATO NACIONAL FERROVIARIO.—La Zona 1.ª del Sindicato Nacional Ferroviario, en nombre de 15.725 afiliados, y en cumplimiento de los acuerdos de su Pleno, celebrado el día 20 del actual, se adhirió incondicionalmente al Gobierno constituido y a la política del Frente popular.

ORDENES EN LA «GACETA».—Nombramiento de delegados para la Conferencia Internacional del Trabajo que se reunirá en Ginebra

VALENCIA, 24.—La «Gaceta» publica un orden del Ministerio de Trabajo disponiendo sea de aplicación a cualquier Ayuntamiento de España la orden dictada el 5 de mayo actual, que disponía la constitución de una Comisión de ensanche y extensión de la capital de Madrid, siempre que reúnan análogas circunstancias.

Otra del mismo departamento nombrando delegados gubernamentales para asistir a la reunión de la Conferencia Internacional del Trabajo, que se celebrará en Ginebra el día 3 de junio próximo, a Ramón Lamone, Fernández y Antonio Fabra Ribas, y suplente a don Manuel Altamira y Mezquita; consejeros técnicos y gubernamentales a Francisco Azorín y don Rufino De Diego; secretario de la Delegación gubernamental a María de Leizarraga; delegados patronales a don Francisco Guñoy y a don José Sánchez Conesa; delegado obrero a Pascual Tomás; consejeros técnicos obreros a José Rodríguez Vega y Salvador Vidal Rossell.—(Febus.)

A HIPOLITO ALONSO se le ha perdido la cartera con documentos y dos carnets de la U. G. T. Se ruega al que la encuentre la entregue en la calle de Lagasca, 133, porteria.

BALDWIN VA A DIMITIR.—Se anuncia en Inglaterra un cambio de Gobierno para fin de semana

LONDRES, 24.—Es probable que el viernes, a las cuatro de la tarde, vaya Baldwin a visitar al rey para presentarle su dimisión en la jefatura del Gobierno y aconsejarle confíe la formación del nuevo Gabinete a Neville Chamberlain.

La lista del nuevo Gobierno será conocida el sábado próximo, y el nuevo Ministerio podrá presentarse al Parlamento el lunes.—(Fabra.)

Trabajadores: Propagad y leed EL SOCIALISTA

VIDA MUNICIPAL

EN LA SEMANA ACTUAL VAN A REPARARSE BASTANTES VIVERES

Entre ellos, huevos y bacalao

El camarada Laureano Briones, delegado de Abastos del Consejo Municipal, pone en conocimiento del pueblo madrileño que, habiéndose hecho cargo este Consejo Municipal del abastecimiento de la población civil, es propósito de la Delegación mantener contacto constante con los consumidores por medio de la prensa y de la radio para darles a conocer en todo momento las cantidades de viveres recibidos y su distribución en los diferentes establecimientos a ella destinados.

Consecuente con el criterio expuesto, se complace en hacer público que el domingo se ha efectuado un reparto de 250.000 kilos de patatas, a razón de 250 gramos por persona, reparto que se repetirá hoy martes, en igual forma y cantidad, esperando poder continuar dicha distribución, en idénticas proporciones, dos veces por semana.

Asimismo se ha repartido arroz y pasas a todos los despachos de comestibles que vienen funcionando en Madrid; pimiento y tomate a los del distrito de Buenavista; gorbanzos y judías a los de Inclusa y Hospital, y bacalao a los de Palacio, siguiéndose un turno de rotación en días sucesivos para dichos artículos en los restantes distritos.

El próximo miércoles se hará un reparto de huevos a todos los establecimientos de Madrid, a los que se repetirá el sábado siguiente, confiando en que se podrá continuar con regularidad el suministro del referido artículo dos veces por semana.

Se espera en fecha próxima la llegada de una partida importante de bacalao, suficiente para un reparto entre toda la población.

Se está acelerando la fabricación de artículo tan necesario para la higiene como el jabón en cantidad, que permita efectuar un reparto que alcance a todos los consumidores, como igualmente de chocolate en polvo y elaborado en tabletas.

El delegado de Abastos se complace en hacer público que los generos anteriormente reseñados han sido adquiridos por conducto de la Comisión Nacional de Abastecimientos y de los Sindicatos y organizaciones agrícolas, que vienen preocupándose, de una manera constante y preferente, de las necesidades del pueblo de Madrid.

LA COMISION DE BENEFICENCIA TOMA IMPORTANTES ACUERDOS.—Presidencia por Macías, y co. asistencia de los vocales que constituyen la Comisión de Beneficencia, Sanidad y Policía U. bana, se ha celebrado sesión de la misma.

PRUEBAS DE INGERENCIA.—Hechos y documentos que demuestran la cínica invasión de España por Hitler y Mussolini

MOSCU, 24.—«Izvestia» examina detalladamente las noticias de estos últimos días de que la intervención continúa y se refuerza a pesa de los compromisos solemnes asumidos por Italia y Alemania a los términos del Acuerdo de no intervención. Parte de estas noticias fueron complementadas por el examen de los restos de los aviones alemanes abatidos por los republicanos en Bilbao. Se descubrieron marcas de fábrica alemanas y en los cadáveres de los aviadores, documentos que confirman, no solamente el hecho de que habían salido de España después de la prohibición nominal de envío de «voluntarios». «Izvestia» cita a continuación una segunda prueba en la persona del aviador alemán Hans Wander, hecho prisionero por las tropas republicanas en Bilbao. Fue comprobado que Wander fué transportado de Alemania después de la publicación de la ley de «prohibición de envío de voluntarios». Siendo así que Wander fué reclutado en la oficina especial descaudamente instalada en una de las principales calles de Berlín y no pudo, evidentemente, partir al extranjero sin el permiso de las autoridades alemanas. Debe considerarse como prueba de que esta ley fué promulgada únicamente para uso del Comité de no intervención de Londres, y que sus autores se han burlado del mundo. En segundo lugar, Hans Wander ha reconocido que volaba en avión alemán y que los rebeldes disponen de varias escuadrillas italianas y alemanas. En tercer lugar, Wander ha reconocido el hecho de bombardeo de Guernica por las escuadrillas alemanas, hecho que figura anotado en su «diario».

Esta es otra prueba contra los intervencionistas que emana de ellos mismos. «Izvestia» cita el discurso recientemente pronunciado por el ministro italiano de Negocios Extranjeros, Ciano, donde no solamente reconoció la presencia de «voluntarios» italianos en los campos rebeldes, sino que alabó su «valor» con entusiasmo. Está, pues, fuera de duda—continúa «Izvestia»—que los «voluntarios» italianos ya mencionados (cuya presencia en España, oficialmente confesada hoy por el ministro y cuyas «chazafas» suscitan su admiración no menos oficial) fueron enviados por el mismo Gobierno italiano, y que el Acuerdo de no intervención no es más que la mampara de esta intervención sangrienta. Los señores intervencionistas no evadieron esta conclusión, y como para apoyar esta conclusión Farinacci, fascista conocido y miembro del Gran Consejo fascista, declara en un editorial del periódico «Regimen Fascista» con respecto al mismo discurso de Ciano: «Estamos orgullosos de que desde esta tribuna se haya contestado a la campaña del extranjero a propósito de los «voluntarios» italianos. Esperamos tener ocasión de dirigir un saludo a nuestros legionarios que, desde la sierra del Cuadramma a Málaza, de los montes cántabros a las llanuras de Talavera y Castilla, derraman su sangre. Con su entusiasmo y sus sacrificios han aportado una preciosa contribución a la obra de la organización política del imperio italiano.»

Los periódicos fascistas proclaman cínicamente que España forma parte de la «organización política del imperio italiano»; por consiguiente, declaran abier-

tamente los planes de rapia y conquista de la «potencia fascista en España, planes que son vanamente disimulados por un velo transparente de «lucha contra el peligro comunista». De esta forma es como los intervencionistas, perdiendo toda medida, agregan a sus propias declaraciones el acta de acusación terrible dirigida contra ellos por la Historia y que está escrita con sangre heroica del pueblo español que lucha por su independencia.—(Alma.)

Las baterías antiaéreas de Cartagena hicieron fracasar un bombardeo de la aviación fasciosa

CARTAGENA, 24.—Esta madrugada, los aviones fasciosos intentaron bombardear esta ciudad, impidiéndolo las eficacísimas intervenciones de las defensas antiaéreas. En su huida, los aviones enemigos arrojaron varias bombas en lugares cercanos, sin producir daños ni víctimas.—(Febus.)

AMIGOS DE LA U. R. S. S.—Un acto de simpatía y gratitud hacia la patria de los trabajadores

En el Cine Tivoli, con un lleno absoluto, se celebró el domingo pasado, por la mañana, el acto de simpatía y gratitud hacia la U. R. S. S., organizado por la Asociación de Amigos de la Unión Soviética y radiado por Unión Radio.

Se dio lectura por Manuel González (director de la compañía del teatro Español), a la «Oración a Rusia», de Jacinto Benavente, y hablaron Carlos Ubierna, de la C. N. T.; Domingo Girón, del Partido Comunista; comandante Carlos, de la 11.ª División; Patrio González, por la Federación de Pioneros; Antonio Trigo Miral, de la Agrupación Socialista Madrileña, y Bibiano Osorio Tafal, secretario del Consejo nacional de Izquierda Republicana.

A requerimiento del numeroso público, hablaron el comandante Lister y el teniente coronel Ortega. Presidió Sirio Rosado, del Comité local de los A. U. S.

El acto transcurre dentro del mayor entusiasmo, y todos los oradores destacaron fervorosa y ciertamente la inmensa ayuda moral y material de la Unión Soviética en favor del pueblo español, el carácter de la lucha entablada contra el invasor de nuestra patria, la defensa de nuestra independencia y de las democracias internacionales y de la necesaria unidad de los antifascistas españoles, en la retaguardia como en el frente, para crear mañana, después de ganada la guerra, una España feliz, próspera y potente, del mismo modo que el pueblo soviético ha sabido, con su esfuerzo y sus sacrificios, construir una sociedad socialista de paz, trabajo y de amor.

Se leyeron calurosas adhesiones de unidades de nuestro Ejército, de fábricas de material de guerra y de organizaciones obreras, y por aclamación, se redactaron y cursaron mensajes de salutación y gratitud a Stalin, al presidente del Consejo de los Soviets y al embajador de la Unión Soviética en España.

Trabajadores: Suscribíos a EL SOCIALISTA

UN BANDO DE LA ALCALDIA

Se va a proceder a una revisión general de cartillas de abastecimiento

Serán anuladas todas las de las familias evacuadas de Madrid

Por la Alcaldía-Presidencia ha sido fijado el siguiente bando:

«Hago saber: Que, habiéndose encargado el Consejo Municipal de todo lo relativo al abastecimiento del vecindario, se precisa, en primer lugar, para que el racionamiento responda a la justa realidad, llevar a cabo una revisión general de cartillas, ya que es un hecho cierto que multitud de familias que evacuaron Madrid no hicieron entrega, para las que hasta el momento de la evacuación les sirvieron para abastecerse, sino que, por el contrario, las dejaron en manos de familiares y amigos, que, sin tener en cuenta las circunstancias del momento actual, las utilizan, con perjuicio de la generalidad, para obtener un doble racionamiento, por cuya razón vengo en disponer lo siguiente:

a) Se concede un plazo, que finalizará el día 31 del corriente mes, para que voluntariamente aquellos que posean cartillas de las que no son titulares o consten en ellas más raciones de las que en realidad les corresponde hagan entrega de ellas para su anulación o rectificación, según proceda, en las oficinas que la Municipalidad tiene establecidas a tal efecto en la sala de fiestas del cine Barceló (calle de Barceló, 11), todos los días, durante las horas de ocho a doce y de cuatro a seis.

Transcurrido dicho plazo, los contraventores de lo anteriormente ordenado serán puestos a disposición de los Tribunales populares.

b) La rectificación general de cartillas se llevará a efecto durante los días del 1 al 15 de junio próximo, ambos inclusive, en la forma siguiente:

Los porteros de las fincas presentarán, en la oficina del Cine Barceló (sala de fiestas), todos los días, durante las horas de cuatro a seis de la tarde, una declaración jurada de las familias que viven en la casa respectiva y número de personas que integran cada una, acompañando a dichas declaraciones las correspondientes cartillas, para hacer, a la vista de ellas, la oportuna comprobación.

Puestas de este modo en la justa realidad las cartillas de cada familia, se sellarán por la Municipalidad, quedando de hecho anuladas todas las que carezcan de dicho requisito, que, por tanto, no servirán para surtir en ningún establecimiento.

c) Para que en lo sucesivo no se repita el hecho que motiva esta rectificación, los Comités de casa, o, en su defecto, los porteros, cuidarán, bajo su responsabilidad, de recoger todas las cartillas de las familias que evacuen de Madrid, remitiéndolas a la oficina del Cine Barceló para anularlas si la evacuación de la familia es total, o para rectificarlas si la evacuación es parcial.

d) A los efectos de que la Municipalidad tenga conocimiento exacto de las duplicidades de cartillas o de raciones, existe un servicio en la oficina del Cine Barceló que admitirá cuantas reclamaciones o denuncias se presenten a tal respecto, y comprobado el hecho, los contraventores de lo que en este bando se dispone serán sancionados con multas de 25 a 150 pesetas, y en caso de reincidencia se llegará a la retirada de la cartilla de abastecimiento; esto sin perjuicio de pasar el tanto de culpa a los Tribunales populares para su sanción.—Rafael Henche.»

TEATROS Y CINES PARA HOY

TEATROS ALKAZAR.—A las 5,30: El Empeinado (extraordinario éxito). ASCASO.—A las 5,30: María Magdalena. BARRAL (Claudio Coello, 47).—A las 5,30: El orgullo de Albacete. CALDERON.—A las 3,30 y 5,45: variedades, con Anita Flores y Pompoif, Thedy familia.

COOEDIA.—A las 5,30: ¡Tururá!... (éxito cómico). CHUECA.—(Dirección, Paco Alarcón.) A las 5,30: Siete mujeres (gran éxito). Butacas a 1,50. ESLAVA.—(Loreto Chicote.) A las 5,30: La atropellador.

ESPANOL.—(Dirección, Manuel González.) A las 5,30: Santa Rusia (de Jacinto Benavente). FUENCARRAL.—A las 5,15: Luisa Fernanda.

GARCIA LORCA.—A las 4 y 6: variedades, con Sepepe, Margarit and Francis y la Shirley Temple española, en su cuarta semana. IDEAL.—A las 4,30: Agua, azucarillos y aguardiente. A las 5,45: Katuska.

JOAQUIN DICENTA (antes Victoria).—A las 5 tarde: ¡Cómo están las mujeres! LATINA.—A las 3,45 y 6: Como las aguas del río (con El Americano). MARAVILLAS.—A las 5,30: La pipa de oro. MARTIN.—A las 5 tarde: ¡Me gustan todas!

PARDINAS.—A las 5 tarde: El pobre Valbuena. A las 6,15: La castañuela. PAVON.—A las 5,30: Los dos pilletes. (Butacas, 1,50). ZARZUELA.—(Dirección, Ana Adamuz.) A las 5,30: Marianela.

CINES ACTUALIDADES.—De 11 a 2 (una peseta) y de 2 a 8 (1,50): El sombrero de copa. ASTUR.—A las 3,30 y 5,30: Chu-Chin-Chow. AVENIDA.—De 4 a 8: Luis Candelas (por Pepe Roméu). BARCELÓ.—De 3,30 a 7,30: Jaque al rey. BELLAS ARTES.—De 3 a 8: La marca del vampiro. BENAVENTE.—De 4 a 8: Charlie Chang en Egipto.

BILBAO.—A las 3,45 y 5,45: Infierno negro (por Paul Muni). CALATRAVAS.—De 11 a 7: «Hombre o ratón? (por Eddie Cantor). CALLAO.—De 3,45 a 7,45: Fra Diavolo. (Butaca, 1,50). CAPITOL.—A las 3,45 y 5,45: El fantasma va al Oeste (film de René Clair).

COMPANEROS: ingresad en la ASOCIACION OFICIAL DE VECINOS-INQUILINOS DE MADRID. Cuota mensual, 50 centimos. Hernán Cortés, 13. Tel. 20321.

PRESERVATIVOS «LA IDEAL» JARDINES, 23. Calidad propaganda, 4 pesetas de cena. Calidades superiores, varios precios.

COMPRO muebles comedor, alcaoba, camas metálicas, turcas, Torrijos 15.

BERNABEU dentista, se ha trasladado a la carrera de San Jerónimo, 31. Teléfono 20757.

MOTORES aceite pesado, 9/11 caballos, Ellw; gasolina, 10 caballos, REX. ocasión vende JORGE BEHRENDT. Apartado 233.

LA SOLUCION DE CLORHIDROFOSFATO DE CAL CREOSOTADA es infalible por curar radicalmente la tisis, catarros crónicos, bronquitis y afecciones del pulmón. Pruébelo y se convencerá. Se vende en las farmacias de LA MUTUALIDAD OBRERA. PRECIO, 2,50.

CALLICIDA OBRERO UNA PESETA FRASCO

Alemania accedería a retirar los voluntarios

No interesa lo que "dicen", sino tan sólo lo que "hacen", los desleales regímenes fascistas, cuyos hechos desmienten siempre sus palabras

DESPUES DEL CRIMEN DE GUERNICA

Una política de energía por parte de Inglaterra y Francia aún salvaría a Europa

George Boris, uno de los partidarios más conocidos de la política de «No intervención», en favor de la cual escribió y habló extensamente, ha sentido, como consecuencia del bárbaro crimen de Guernica, un sobresalto de horror. Como todo el mundo civilizado. Y a impulsos de ese sentimiento se ha movido su pluma señalando la intervención que los hechos ponen clara y patentemente de manifiesto y pidiendo una política energética de Francia e Inglaterra.

En el artículo, después de aprobar el gesto de los dos países democráticos, que a pesar de la negativa y de las amenazas de Franco y de la campaña de prensa italo-alemana, han iniciado la evacuación de las mujeres y niños de Bilbao, dice que eso puede contribuir a apaciguar la conciencia universal, sobresaltada, inquieta, alarmada y herida por los bárbaros procedimientos del fascismo; pero que no es suficiente, que no basta.

LA «NO INTERVENCIÓN» SE HA CONVERTIDO EN UN ENGANO

Agrega que hace esta afirmación sin renegar de nada cuanto ha escrito en favor de la política de «no intervención», sino por ser partidario de ella. Pero partidario que no admite ni ha admitido jamás que se convierta en un engaño.

Y se ha convertido. «Se ha demostrado—dice—que la ofensiva de los rebeldes contra los vascos es llevada actualmente por fuertes contingentes italianos, con el concurso de técnicos alemanes. El principio de la «no intervención» ha sido ultrajado, y esto varias semanas después de la entrada en vigor, cuando han desaparecido todas las disculpas, buenas o malas, a la no aplicación del Acuerdo.»

LA OPINION ES UNIVERSALMENTE FAVORABLE A LOS VASCOS

El escritor, después de recordar las razones que llevaron a Francia a seguir la política de «no intervención», una de las primeras, aparte de las de orden sentimental, era el temor a provocar, con otra actitud, graves desórdenes en la misma nación francesa, discusiones internas en el momento que era preciso hacer frente a peligros exteriores, dice:

«La cuestión que se plantea, hoy que el Acuerdo de no intervención, debidamente firmado, ha entrado en vigor y ha sido violado, es saber si las mismas razones de temor o timidez subsisten, si no estamos a la altura, si no es nuestro deber exigir a todos el respeto a los compromisos tomados. Es manifiesto que la ofensiva contra los vascos y la manera en que ha sido llevada han creado una nueva situación. La opinión, salvo en los países fascistas, es universalmente favorable a los vascos. Tienen de su parte a todos los elementos de izquierda y tienen también la simpatía de los moderados y de mucha gente de derechas, porque nadie puede acusarlos de ser "extremistas" o "incendiarios de iglesias". Al contrario, innumerables católicos desean ardientemente que sus co-

rrigionarios del País Vasco triunfen de los asaltos de moros e hitlerianos.»

LAS SIMPATIAS DE FRANCIA. FRANCO HA HERIDO EL ORGULLO BRITANICO

En Francia, la simpatía pública está con los vascos. Hasta M. Kerillis y monsieur D'Amerson, en sus apuradas explicaciones del crimen de Guernica, se ven obligados a tener en cuenta este factor.

Por eso, una política energética que tuviese su origen y su justificación en los sucesos de Vizcaya, recibiría la aprobación casi unánime del país. En Inglaterra sucede lo propio. Se sabe que Franco, en lo que respecta al bloqueo, ha herido el orgullo británico, y acaba de renovar su falta y agravar terriblemente su caso: primero, empleando métodos que han levantado la indignación; después, pretendiendo impedir la obra humanitaria de la evacuación civil.

Así desaparece el peligro de una disociación de Francia y Gran Bretaña referente a los asuntos españoles.

LAS RAZONES DE INTERES NACIONAL TAMBIEN ESTAN EN JUEGO

«Por fuertes que sean las razones sentimentales—sigue el escritor—, pesan, sin duda, menos que las razones de interés, y quién puede negar que el interés nacional está aquí en juego, lo mismo que cuando se trataba de infiltraciones alemanas en Marruecos? Efectivamente, es en la proximidad de la frontera francesa del Suroeste donde los italoalemanes han establecido su base de operaciones, y cuando los aviones hitlerianos se han remontado para dedicarse a su sangriento crimen, no estaban mucho más cerca de Guernica que de un pueblo vasco de la vertiente francesa.»

Otra razón de interés nacional para Francia y para Inglaterra es que los italianos y alemanes han decidido lanzarse a la conquista de Bilbao para asegurarse el control de las minas de hierro.»

LA COOPERACION FRANCO-BRITANICA DEBE EJERCERSE PARA PONER FIN A LA INTERVENCIÓN ITALOALEMANA EN ESPAÑA

Después de preguntar si es para cobrarse con usura, en mineral de hierro, por lo que derrochan la metralla con que destrazan al pueblo vasco, agrega:

«Pero, ¿cómo Inglaterra y Francia podrían permanecer indiferentes ante una empresa dedicada a facilitar, por tiempo indefinido, el rearme, a placer, de Alemania e Italia?»

La cooperación franco-británica, ahora efectiva, para un fin determinado en Bilbao, debe ejercerse, sin espera, para poner fin a la intervención italoalemana en España. La experiencia ha demostrado que ante Francia e Inglaterra, unidas y energías, el «bluff» fascista se humde.

Se puede—termina diciendo—, si se quiere, obligar a Hitler y Mussolini a renunciar a su aventura. Es el momento psicológico, en el que Francia puede hacer comprender a Inglaterra que se despierte, al fin, a la conciencia de las realidades.

¡ASESINOS DE NIÑOS!

Aviones alemanes bombardean los puntos de embarque de los niños evacuados de Bilbao

Parecía que los horrores realizados por las bandas del fascismo internacional no iban a ser superados.

La serie de crímenes ineficaces es ya larga y profusa. Primero fueron las matanzas de republicanos y marxistas en las poblaciones de que se adueñaron. Luego las despiadadas carnicerías de Badajoz, Getafe y Málaga, y el bombardeo sistemático de la población civil de Madrid. Posteriormente, llegaron los incendios y bombardeos de las poblaciones de la retaguardia vasca, Durango entre ellas, que culminaron en la destrucción de Guernica, la ciudad sagrada de Euzkadi.

Sin embargo, aunque el enemigo no ha logrado su objetivo, ha intentado algo que, moralmente, sobrepasa toda iniquidad: un bombardeo sobre niños exclusivamente.

La evacuación realizada con la protección de las escuadras francesa e inglesa molestó a las gentes de Mola, sedientas de víctimas inocentes. El «Almirante Cervera» y otros buques facciosos intentaron inútilmente impedir la evacuación que desarticula la aplicación de la «guerra total» alemana, poniendo a salvo a seres que no pueden, en modo alguno, considerarse como actores de la contienda. Fracasado el proyecto de la oficialidad alemana del «Cervera», que, oculto en la bruma, avizoró el paso de los bu-

ques de evacuación, y los siguió con el sádico afán de asesinar a los hijos de los hombres que luchan por la libertad, el fascismo eligió una táctica nueva, y bombardeó el puerto de Las Arenas, donde embarcan los niños. Las primeras bombas cayeron el 11 de mayo. Otras caerán, si la Humanidad no lo impide. El fascismo ha inventado un nuevo delito para su mentalidad degenerada: la guerra contra los niños.

EN GIJON

Un homenaje a los bravos combatientes de Euzkadi

GIJON, 24.—El domingo por la noche se celebró, en el teatro Dindurra, bajo la presidencia de Belarmino Tomás, el homenaje a los combatientes de Euzkadi. Tomaron parte oradores de los partidos de Izquierda Popular y de las Sindicatos obreros. En todos los discursos se hizo resaltar el heroísmo de las tropas vascas, ofreciendo la ayuda en la medida que sea posible.

El acto terminó con vivas a Euzkadi, a Asturias y a la República. España.—(Febus.)

Fatigosas ingerencias de los heraldos de la no ingerencia

LONDRES, 24.—En los Círculos bien informados se asegura que la contestación alemana a la demanda británica acepta en principio la suspensión de hostilidades para la retirada de voluntarios; pero hace observar las dificultades que presentará su ejecución. Aunque no se conoce el alcance de las reservas alemanas, existe evidente satisfacción por la disposición conciliatoria en que se muestra Berlín.

En cuanto a Roma, no ha llegado aún la contestación, no habiéndose tampoco recibido la de Moscú.

El Subcomité de no intervención estudiará esta tarde el informe del Comité de técnicos sobre los mejores medios de llegar a la retirada de voluntarios. Esto es independiente de los esfuerzos que realiza el Gobierno inglés para facilitar la obra del Comité de no intervención.—(Fabra.)

AL VER PERDIDO EL PLEITO ACEPTARIAN UNA AVENENCIA

PARIS, 24.—El periódico «Paris-Midy» dice que en los Círculos diplomáticos alemanes parece que están dispuestos a aceptar las proposiciones inglesas a fin de terminar la guerra civil española. Informes fidedignos aseguran que Neurath expresó al embajador inglés que estimaba que se imponía para todos los Estados europeos que están representados en el Consejo de la Sociedad de Naciones un deseo de paz, que se traducía en la propuesta inglesa de la retirada de los voluntarios.—(Fabra.)

COMENTARIOS DE PRENSA

LONDRES, 24.—La prensa dedica en sus ediciones de la mañana varios comentarios a las probabilidades de éxito que pueda tener la propuesta inglesa sobre la cuestión española.

El «Daily Telegraph» dice que, a pesar de comprobarse, con pruebas claras y terminantes, que la resolución debe ser favorable, no puede decirse de una manera terminante que exista la seguridad absoluta de éxito.

Para el redactor diplomático del «Manchester Guardian», la propuesta tiene, sobre todo, el valor de una exposición.

El «News Chronicle» dice que Mussolini ligará los problemas de España a los de Abisinia, y parece dar pruebas de moderación, indudablemente con la esperanza de que la Sociedad de Naciones reconozca, al menos tácitamente, la soberanía italiana en Addis Abeba.—(Fabra.)

PREOCUPACION EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

LONDRES, 24.—En la sesión celebrada esta tarde por la Cámara de los Comunes se hicieron numerosas preguntas en relación con el conflicto español.

El subsecretario de Negocios extranje-

ros, Cramborne, declaró, contestando a esas interpelaciones, que el Comité de no intervención, en su reunión de esta tarde, tratará de la cuestión de la intervención extranjera en el conflicto español y se estudiará la forma de retirar los voluntarios extranjeros de España.

«El Gobierno inglés—dijo—se ha dirigido en este sentido a los Gobiernos principalmente interesados; pero aún no se ha tenido contestación.»

Refiriéndose a la evacuación de Bilbao, dijo que la Flota de guerra británica no protegía a los barcos que transportan a mujeres y niños, y en lo que se refiere a los navios españoles que regresan a Bilbao, dijo que el Gobierno británico ha comprobado que lo hacen en lastre, y es totalmente falso que hayan llevado armas, municiones o voluntarios.

Asimismo los barcos ingleses que van a Bilbao son sometidos a una inspección, de acuerdo con el Control.—(Fabra.)

LO IDEAL, LLEVAR LOS PROBLEMAS AL LIMBO

LONDRES, 24.—El señor Eden ha recibido instrucciones para tratar en Ginebra ampliamente los problemas que se planteen en relación con la cuestión de España. Inglaterra sigue creyendo que el mejor procedimiento que pudiera adoptarse en Ginebra es votar una resolución haciendo constar que el problema es de la competencia del Comité de no intervención.—(Fabra.)

EL LIMBO EN FUNCIONES

LONDRES, 24.—A las cuatro y media se reúne el Subcomité de no intervención. Proseguirá el examen del texto del llamamiento a los combatientes para la humanización de la guerra civil española y comenzará el examen del informe del Comité de expertos sobre la retirada de voluntarios. Consta el informe de 70 páginas.—(Fabra.)

LONDRES, 24.—El Subcomité de no intervención ha comenzado el examen de la ponencia del Comité de técnicos sobre la retirada de combatientes extranjeros en España. El examen de esta cuestión se continuará en la reunión del miércoles.—(Fabra.)

PORTUGAL SE ATREVE A OPINAR.—¿PIDIO PERMISO?

LONDRES, 24.—Se cree saber que la respuesta de Portugal al proyecto inglés para facilitar la retirada de los voluntarios extranjeros que combaten en España plantea varias objeciones y considera la propuesta difícilmente realizable, declarando el temor de la imposibilidad de conseguir la adhesión a esa propuesta por los dos adversarios españoles.—(Fabra.)

NOTAS POLITICAS

NEGRIN VISITA A LARGO CABALLERO

VALENCIA, 24.—Hoy, al mediodía, el presidente del Consejo visitó al camarada Largo Caballero, que se halla indispuerto hace unos días. El camarada Negrin permaneció en el domicilio del secretario de la U. G. T. cerca de dos horas. A salir saludó a los periodistas. Dijo que había acudido a visitar a un antiguo amigo y camarada, por el que siente gran devoción.

Por noticias indirectas sabemos que la entrevista tuvo términos muy afectuosos. Un representante de la prensa que pudo ver incidentalmente al camarada Negrin le preguntó si la conversación había tenido carácter político, y el jefe del Gobierno repuso:

«Desde que se formó el Gobierno he ido demorando el deseo de visitar al camarada Francisco Largo Caballero. Hoy he podido hacerlo, y me complazco en haber charlado largamente con un antiguo camarada y amigo y en haberle encontrado completamente restablecido.»

RECTIFICACION DE UNAS DECLARACIONES ATRIBUIDAS AL JEFE DEL GOBIERNO

VALENCIA, 24.—El camarada Fernando Vázquez, jefe de Prensa de la Presidencia del Consejo, nos transmitió hoy las siguientes noticias:

«Por encargo del presidente, le ruego que desmienta la información facilitada por algún diario, según la cual el doctor Negrin ha juzgado prematuro hablar de paz mientras no se resuelvan los problemas de retaguardia. El jefe del Gobierno no ha hablado de paz a ningún periodista, sino de ganar la guerra, y a tal efecto se remite a sus declaraciones oficiales. En cuanto a los problemas de retaguardia, los estima simplemente de orden público y de colaboración ciudadana.»

L. JUSTICIA, INSPIRADA EN SENTIMIENTOS DE HUMANIDAD

VALENCIA, 24.—El ministro de Justicia, consecuente con las normas a que

hizo referencia cuando tomó posesión de su cargo, cursó distintas órdenes a los presidentes de las Audiencias respecto al funcionamiento de todos los Tribunales de justicia, inspirado en un amplio sentimiento de humanidad.

El señor Irujo recibió esta mañana, entre otras visitas, a la Audiencia en pleno de Madrid, a los presidentes y fiscales de las Audiencias de Jaén y Castellón, al general de esta División y al presidente del Tribunal popular número 1 de Valencia.

PLENA ACTIVIDAD EN LAS ZONAS ARROCERAS

VALENCIA, 24.—El ministro de Agricultura ha firmado una disposición, que aparecerá pronto en la «Gaceta», para que por los servicios agronómicos del Ministerio y Comités Agrícolas locales se adopten aquellas medidas necesarias a fin de evitar posibles siniestros en los sembrados y en los pastos secos de las dehesas. Igualmente interesa reducir al mínimo los riesgos de incendios en las eras, aunque, naturalmente, ello representa mayor trabajo y coste en las faenas de trilla. El ministro desea hacer constar que, según sus informes, comprobados por él mismo, las zonas arroceras están en plena actividad, no solamente de plantación, sino de las tierras que estaban retrasadas.

Por lo tanto, el ministro interesa que por todos los agricultores, por sí mismos o por medio de organismos sindicales, se disponga la retirada, con los medios de transporte que posean, del sulfato amónico que se está descargando en diferentes puertos de la provincia, al objeto de que sea preparada la cosecha arrocerá.

El camarada Uribe celebró una extensa conferencia con el secretario de la Federación de Trabajadores de la Tierra, Zabalza, con el que trató de problemas de interés.

También se entrevistó con una Comisión de la Federación Provincial de Campesinos de Alicante.—(Febus.)

ESTACION POLAR ARTICA

En los hielos del polo Norte arde el fuego de la pasión cultural soviética

MOSCU, 24.—El periódico «Izvestia», con referencia a la expedición soviética al Polo Norte, escribe: «Tenemos perfecto derecho para dar pruebas de nuestra emoción y orgullo por la conquista del Polo Norte.»

Con tranquilidad, sin ruidos, nuestros sabios, aviadores, radiotelegrafistas y exploradores polares han cumplido con modestia heroica su deber escribiendo una de las páginas más incomparables en la Historia de la conquista del Polo Norte. Esta conquista representa el balance de un brillantísimo período de avances bolcheviques en el Ártico.

Desde hoy existe en el Polo Norte una colonia científica soviética, una base para la dirección central de las vías marítimas del Norte y aeródromo para la aviación polar, y dominando esa zona, se halla flotando la bandera roja de la Unión Soviética.

El Polo Norte ha sido conquistado gracias al poderío técnico socialista, al valor de nuestros hombres y a la voluntad de nuestro pueblo, que ha dado hijos tan bravos y una lucidez intelectual extraordinaria al jefe de nuestro país, que es el que propuso el plan de la genial conquista del Ártico.»

El periódico «Pravda» dice: «Los desiertos árticos se han convertido en una gran vía marítima regular con nuestra patria, y los primeros buques mercantes han circulado por ella, habiendo dado principio ya a su explotación normal. Han surgido los puestos de telegrafía sin hilos, radio, faros, puertos, bases hulleras y de estación invernal.»

Arriesgados pilotos han llegado a los más alejados lugares del Norte.

En los desiertos árticos ya empieza, a notarse la vida, y las obras de construcción están ya en su plenitud de desarrollo.

Los bolcheviques han conquistado de un modo definitivo y seguro el Polo Norte, y han trazado las líneas aéreas y marítimas hacia aquellas latitudes en los más altos y alejados puntos del Ártico. Los grupos de trabajadores científicos, económicos y políticos seguran inmediatamente esos caminos. Precisamente, ese inmenso trabajo creador es el que ha permitido que, en la actualidad, se pudieran enviar para la conquista del Polo Norte los mejores exploradores polares, ya avezados por la experiencia de una severa enseñanza ártica, así como en las armas, en las ciencias y en la técnica.»

Recordando el descubrimiento del Polo Norte por Roberto Peary, termina «Pravda» escribiendo:

«Peary, así como otros excelentes exploradores, no tenían elementos ni fuerzas para la organización del trabajo científico en el Polo. El Polo fue descubierto, pero no se puso al servicio de las ciencias ni de la Humanidad. Los exploradores soviéticos han resuelto este problema.»

T. S. H. EN EL POLO

MOSCU, 24.—La nueva estación científica, situada en un bloque helado a la deriva, está registrada en las listas de las estaciones polares soviéticas bajo el nombre de «Polo Norte número 56».

Las señales de llamada de la estación

«El Gobierno de la Unión Soviética — ha dicho el camarada Negrin a un redactor de "Pravda" — está demostrando la pasión cultural del Socialismo.»

VALENCIA, 24.—El corresponsal del gran diario ruso «Pravda» visitó hoy al doctor Negrin, y éste hizo un vivo elogio de la expedición soviética al Polo Norte.

«Para los hombres de ciencia soviética como el académico Schmidt, el aviador Vodoplanov y los restantes miembros de la expedición, el éxito no es debido a la casualidad—dijo el doctor Negrin—. Todas las extraordinarias empresas científicas de Rusia han sido conseguidas gracias al espíritu de acción que hace del Estado un entusiasta animador. Al arrojo de los investigadores, que saben hacer de la ciencia una bella aventura, y, finalmente, por la concienzuda preparación, que reduce el elemento azar al mínimo.»

No creo que haya en el mundo otros Estados ni Gobiernos que, como el ruso, se dejen seducir por los descubrimientos y tengan investigadores con tanto acopio de elementos y apoyos morales y materiales. Como miembro que fui del Congreso Internacional de Fisiología de Leningrado, pude convencerme de ello, y mi memoria saca estímulos para hacer en nuestra España algo semejante. Ello, desde un punto de vista social, tiene una profunda significación, porque el actual Gobierno del gran pueblo ruso está demostrando la pasión cultural del Socialismo.

El doctor Negrin terminó dedicando elogios a los miembros de la expedición científica al Polo y aprovechó la charla con el

de telegrafía sin hilos es «UPOI» (Unión Polus).—(Fabra.)

MOSCU, 24.—Los tres aviones que han quedado en la isla de Rodolfo espentan tiempo favorable para elevarse hacia el Polo.

El Polo Norte y la isla de Rodolfo permanecen en constante comunicación por medio de la telegrafía sin hilos.

A media tarde del día 23 de mayo, en la isla de Rodolfo hacia un tiempo favorable para el despegue de los aparatos; pero el Polo comunicó no podía ser factible el aterrizaje de aviones a causa de la mala visibilidad. Más tarde empeoró el tiempo en la isla de Rodolfo.—(Fabra.)

STALIN Y DEMAS GOBERNANTES SOVIETICOS FELICITAN A LOS EXPEDICIONARIOS

MOSCU, 24.—Los camaradas Stalin, Molotov, Vorochilov, Kaganovich, Kalinin, Tchoubar, Mikkan, Andreev, Kossior, Jdanov, Ejov, Roukhomitchev y Mejlaiuk han enviado a Schmidt, Vodoplanov y a todos los que han tomado parte en la expedición al Polo Norte el radiograma siguiente:

«El Partido y el Gobierno saludan calorosamente a los gloriosos participantes de la expedición polar al Polo Norte y les expresan su sincera felicitación por haber realizado la misión que se les había encomendado: la de "la conquista del Polo Norte". Esta victoria de la Aviación y de la Ciencia soviéticas es el resumen del período brillante de los trabajos de exploración ártica y vías del Norte, tan necesarias para la U. R. S. S. La primera etapa fue terminada con inmensas dificultades. Estamos convencidos de que los héroicos invernales que permanecerán en el Polo Norte cumplirán con honor la misión que se les ha confiado sobre el estudio del Polo Norte. El pueblo bolchevista saluda a los conquistadores del Polo Norte.»—(Fabra.)

SE PROPONE DAR A LA ESTACION ARTICA EL NOMBRE DE STALIN

MOSCU, 24.—Los camaradas Papanin, Kremekel, Chirchov y Federev, que forman parte de la nueva estación polar de la U. R. S. S. «Polo Norte», se han dirigido por telegrafía sin hilos al periódico «Pravda», manifestando lo siguiente: «Estamos orgullosos de tener el honor de aclarar los enigmas seculares del Polo Norte. Haremos todo lo que sea posible para cumplir la misión honrosa y de responsabilidad que nos fue confiada por el Partido y el Gobierno.»

Las Ciencias soviéticas tendrán la documentación necesaria para la conquista definitiva del Ártico.

Permanecemos trabajando en el Polo Norte, tranquilos por nuestra suerte y seguros del éxito.

Durante el transcurso de los meses estaremos animados por el pensamiento de que no estamos solos, sino que detrás de nosotros se hallan todos los habitantes, que se cuentan por millones, de la fraternal Unión Soviética.

Rogamos al Gobierno soviético nos autorice para designar con el nombre de «Stalin» nuestra Estación a la deriva.»—(Fabra.)

RADIOCOMUNICACION

En Bucarest se ha inaugurado el Congreso Internacional, con asistencia de veintiséis países

BUCAREST, 24.—Ha comenzado sus tareas el Congreso internacional de Radiocomunicación, al que asisten representaciones de 26 países.

La sesión inaugural fué presidida por el ministro rumano de Comunicaciones, quien en su discurso puso de relieve la necesidad de dar término a la guerra de ondas.—(Fabra.)